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Punkt 1: Velkomst og Kaffe

27.69.40-A00-2-19

Sagsfremstilling
Kaffe og morgenbrÃ¸d mellem kl.08.30 - 09.00
MÃ¸destart kl.09.00

Beslutning
MÃ¸de afholdt.



Punkt 2: Godkendelse af dagsorden

27.69.40-A00-2-19

Sagsfremstilling
Godkendelse af dagsorden

Beslutning
Dagsorden til mødet er godkendt.



Punkt 3: Godkendelse af sidste referat

27.69.40-A00-2-19

Sagsfremstilling
Godkendelse af referat fra den 15. august 2019

Beslutning
Referatet fra sidst er godkendt med besked fra administrationen om at den ønskede rettelse vedr. kommissoriet for
Samarbejdsforum om at Ældrerådet gerne ville have ordlyden ændret fra " Formålet er at sikre positive høringssvar...." til
blot at anvende ordlyden at formålet er at sikre høringssvar fra Ælderådet og Handicaprådet.
Referatet fra sidst indeholdt tillige en sætning om, at der var ønsket aktindsigt i forbindelse med midler til drift af åbne
arrangementer. Der er ikke ønsket aktindsigt, dette er tilrettet.



Punkt 4: Orientering og Spørgsmål til Udvalgsformanden og Chef for
Sundhed og Omsorg

27.69.40-A00-2-19

Resume
Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Chef for Sundhed og Omsorg, Dorthe Lykke Jensen deltager normalt under punktet.
På indeværende møde deltager Myndighedschef i Sundhed og omsorg Stine Foged Justi.
Punktet dagsordenssættes til kl.09.15

Sagsfremstilling
Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Chef for Sundhed og Omsorg, Dorthe Lykke Jensen deltager normalt under punktet.
Grundet budget seminar er begge deltagere fraværende. Formanden for ældrerådet sender denne gang derfor spørgsmål
der måtte være, på mail til henholdvis udvalgsformanden og Chefen for Sundhed og Omsorg.
 
Stine Foged Justi, Myndighedschef i Sundhed og Omsorg deltager under punktet med information om Myndigheden i
Sundhed og Omsorg, med mulighed for at stille Stine Justi spørgsmål.
 
 

Beslutning
Myndighedsschefen præsenterer den Ny myndighed i Sundhed og Omsorg. Et af de spørgsmål der bedes ført til referat er
spørgsmålet vedr. formuleringen af " Udvidet åbningstid", hvor ældrerådet gør opmærksom på, at det kan opfattes som
om det er muligt at stille fysisk i en udvidet åbningstid. Udvidet åbningstid skal forstås som udvidet telefontid hvor
visitationen tidligere var helt lukket om onsdagen, til nu også at have åbent på onsdage. Det aftales at Myndighedschefen
udarbejder et indlæg til ældrerådets informationsside i Ugeavisen, vedr. . den ny myndighed. Tidsfrist 20. november 2019.
 
Svar fra Chefen for Sundhed og Omsorg til ældrerådet vedr. budgettet: Hvad angår nye oplysninger om omfanget af
besparelser, efter offentliggørelsen af Økonomiaftalen, kan jeg oplyse, at der ikke er så meget nyt, udover det som
Borgmesteren allerede har givet udtryk for offentlig. Besparelseskravet er således halveret, men desuagtet står vi stadig
over for en stor opgave. Der kan dog komme flere penge via en afsat pulje til kommuner med særlige økonomiske vilkår.
Hvis vi får del i den pulje, vil det naturligvis lette den politiske opgave med at få næste års budget til at hænge sammen.
Der er desuden stadig flere ubekendte, herunder korrektion for effekten af ændringer i de socialøkonomiske og
demografiske udgiftskriterier i den mellemkommunale udligning, udligning i skatter, overførselsudgifter etc. Inden for de
kommende par uger vil Økonomi og Løn få klarhed over, hvad dette helt præcist betyder for FMK og det kan muligvis
rykke billedet en smule.
Der er spurgt til hvorvidt ældrerådet har mulighed for at få undervisning i deres Ipads. Dette er der mulighed for og det
besluttes at der på kommende ældrerådsmøde i oktober vil være IT support den første halve time kl.08.30 - 09.00 ( Dette
indskrives i dagsorden til næstkommende ældrerådsmøde).
 



Punkt 5: Budget 2020

27.69.40-A00-2-19

Resume
Der gives kort status fra Formanden for ældrerådet og formanden for sekretærerne vedr. budget 2020. Det indstilles til, at
ældrerådet tager orienteringen til efterretning.

Indstilling
Det indstilles, at ældrerådet tager orienteringen til efterretning.
 

Sagsfremstilling
Der gives status for budget 2020. Dagsdato (12.9.2019), samt den 13.9.2019 afholdes budgetseminar. (Derfor er også
udvalgsformanden og Chef for Sundhed og Omsorg fraværende på mødet).

Beslutning
Formanden beretter, at der "kun" skal spares 25 mio. kr. I Faaborg - Midtfyn Kommune.
 
Frist for anden høring af eventuelle spareforslag er 7. oktober 2019. Først efter Økonomiudvalgsmødet den 24. september
kendes de faktuelle tal. Hvis tallene giver anledning til et x-tra ordinært Ældrerådsøkonomiudvalgsmøde, indkaldes der
hertil med kort varsel.
 
Dagens artikel i dagspressen med overskriften "Ældrerådet bruger Kommunens penge på at kritisere politikere" drøftes.
 Ældrerådet roser formanden for sit svar i artiklen vedr. manglende inddragelse.
 



Punkt 6: Økonomi

27.69.40-A00-2-19

Resume
Kasseren orienterer om ældrerådets økonomi.

Indstilling
Det indstilles, at ældrerådet tager orienteringen til efterretning.

Sagsfremstilling
Kasseren for ældrerådet orienterer om økonomi.

Beslutning
Intet at berette



Punkt 7: Kvalitetsstandard §79

27.69.40-A00-2-19

Resume
Forvaltningen blev ved sidste ældrerådsmøde af 15. august, punkt 106, 2019, bedt om at undersøge historikken vedr.
høringsprocessen for kvalitetsstandard SEL §79 " Drift af åbne sociale arrangementer herunder cafeer" samt undersøge
muligheden for, at den sætning der er bortfaldet i eksisterende kvalitetsstandard SEL §79 om at ældrerådet skal orienteres,
kan genindsættes.
 
Forvaltningen har undersøgt historikken samt muligheden for at genindsætte den bortfaldne sætning om at ældrerådet skal
orienteres. Dette fremgår af sagsfremstillingen.

Indstilling
Det indstilles at ældrerådet tager orienteringen til efterretning.
 

Sagsfremstilling
Forvaltningen blev ved seneste ældrerådsmøde af 15. august 2019, punkt 106, bedt om at undersøge historikken for
høringsperioden vedr. kvalitetsstandard SEL §79. Kvalitetstandarden var til høring i ældrerådet i november måned 2018,
og blev behandlet på Sundheds - og Omsorgsudvalget 21 januar 2019.
Historikken blev fremsendt til ældrerådet pr. 28. august 2019, af denne fremgik det at Kvalitetstandarden SEL §79, var til
høring i ældrerådet i november måned 2018, og blev behandlet på Sundheds - og Omsorgsudvalget 21 januar 2019.
Efterfølgende modtog ældrerådet og forvaltningen nedenstående mail:
Hej Dorthe og resten af rådet.
Nede i linje 25 står der:
Kvalitetsstandarden for støtte til drift af åbne sociale arrangementer (SEL § 79) Kvalitetsstandarden for støtte til drift af
åbne sociale arrangementer er revideret. Der er ingen ændringer i serviceniveauet i forhold til tidligere kvalitetsstandard.
 Hvis jeg / ældrerådet burde have opdaget at vi (Ældrerådet)var slettede fra standarden, og ikke længere skulle høres om
de enkelte tiltag, så vil jeg blot bemærke at det er store forventninger at have. der stod at der ingen ændringer var i forhold
til serviceniveauet, havde der stået at der var ændringer i forhold til ældrerådet så havde jeg reageret.
Der burde efter min mening istedet have stået at ældrerådet var slettet fra standarden og ikke bare at den var revideret. Der
er ikke mange standarder hvor vi er nævnt direkte, og det havde ikke været vanskeligt at gøre os opmærksom på at der var
sket den omtalte ændring.  Jeg synes ikke det er ordentligt, og min første tanke er skuffelse. Hvorfor skulle ældrerådet
fjernes?
Det er min mening.  Nå men tilbage står vel stadig at den ændres tilbage så hurtigt som det er muligt. Jeg vil gerne have et
punkt på næste dagsorden vedrørende dette.
De bedste hilsner til alle
Kim
Forvaltningen kan meddele, at de hurtigst muligt vil indskrive sætningen om at ældrerådet skal orienteres i
kvalitetsstandarden. Dette er muligt udenfor øvrig revision af kvalitetsstandarderne, da det ingen konsekvens har for
serviceniveauet. Når sætningen er indskrevet, vil forvaltningen dagsordensætte kvalitetsstandarden på ældrerådsmøde til
orientering.
 

Beslutning
Taget til efterretning.



Punkt 8: Meddelelser fra formanden

27.69.40-A00-2-19

Resume
Formanden orienterer og giver evt. meddelser

Beslutning
Danske lægers vaccinationsservice har sendt forslag til annonce til formanden. Formanden har sendt vagtskema rundt til
alle involverede i vaccinationsprogrammet.
 
Formanden modtager en del materiale i relation til diverse events og forespørger Ældrerådets medlemmer hvorvidt de er
interesserede i at få tilsendt sådanne mails? Disse mails er hovedsagligt rettet mod foreninger. Ældrerådet udviser ingen
interesse herfor.
 
Dialogmøde bliver formodentlig den 16. december 2019 mellem Sundheds og Omsorgsudvalget og Ældrerådet. Efter
Sundheds - og Udvalgsmødet den 16. september 2019 vil der blive givet endelig besked om datoen for dialogmøde.
 
 
 
 
 
 



Punkt 9: Indkomne sager til høring

27.69.40-A00-2-19

Resume
På seneste ældrerådsmøde blev det besluttet, at oprette et fast punkt med titlen " Indkomne sager til høring" Punktet bliver
pr. møde af 12. september og frem således fast orienteringspunkt på ældrerådets dagsorden.

Indstilling
Det indstilles, at ældrerådet tager orienteringen om indkomne sager til høring, til efterretning.
 

Sagsfremstilling
På seneste ældrerådsmøde blev det besluttet at oprettet et fast punkt med titlen " Indkomne sager til høring". For at give
det bedste overblik over indkomne høringer, vedhæftes Sundheds- og Omsorgsudvalgets årshjul (bilag 1). Af snarlig
komne sager til høring kan nævnes:
 
1. Forvaltningen er i samarbejde med de øvrige fagområder Opvækst og læring samt arbejdsmarkedet, i færd med at
udarbejde en veteranpolitik. Denne sendes i høring i løbet af efteråret 2019
2. Sundhed og Omsorg har udarbejdet en ny vision for velfærdsteknologi, som sendes i hørings i Ældrerådet og
Handicaprådet ultimo 2019.
3. Kvalitetsstandarder for Nødkald og Den kommunale akutfunktion.
4. Borgerrettede katalog
5. Kvalitetsstandard for Stofmisbrug (Behandlet på Kommunalbestyrelsens møde den 10. september, sendes i høring nu).
6. Tilsynspolitikken for personlig pleje og praktisk hjælp.(Behandlet på Kommunalbestyrelsens møde den 10. september,
sendes i høring nu).
7. Serviceniveau for nyt tele-kørsel koncept.
 

Beslutning
Der gøres opmærksom på at det, uden høring, er blevet besluttet at der skal etableres en ny renovationscentral. Ældrerådet
undre sig over denne proces og det besluttes at lægge et pres på systemet, ved at gøre Borgmesteren opmærksom på, at det
er blevet lovet ældrerådet at de altid skal høres og at der er en høringsperiode på min. en måned, så de har mulighed for at
afgive et fælles høringssvar ved et ældrerådsmøde.
 
 
 
 

Bilag

Sundheds- og Omsorgsudvalg Årsplan 2019 gældende



Punkt 10: Ældrerådets informationsdag

27.69.40-A00-2-19

Resume
Ã†ldrerÃ¥dets informationsdag afholdes den 3. oktober 2019 i Gislev Rejsers lokaler i Ringe.

Sagsfremstilling
Praktisk information.

Beslutning
Informationsdagen krÃ¦ver ogsÃ¥ tilmelding fra Ã¦ldrerÃ¥det. Tilmelding foregÃ¥r til Conny Elnegaard ( cme@fmk.dk).
Ã†gtefÃ¦ller er velkomne, mod egenbetaling.
Â 
Demensvennerne Ã¸nsker desuden at deltage pÃ¥ informationsdagen.
Â 
Ny kÃ¸rselsordning for Demensramte borgere og senhjerneskadede er opstartet.
Â 
Fra begge omrÃ¥der vil der vÃ¦re et kort oplÃ¦g vedrÃ¸rende.
Â 
Administrationen sÃ¸rger for, at der vil vÃ¦re det nÃ¸dvendige IT udstyr pÃ¥ dagen.Conny Elnegaard arrangerer i
samarbejde med Ã¦ldrerÃ¥det det praktiske vedrÃ¸rende dagen. VConny Elnegaard er ogsÃ¥ den fra administrationen der
deltager og hjÃ¦lper med det praktiske pÃ¥ dagen.
Â 
Â 



Punkt 11: Møde i Regionsældrerådet

27.69.40-A00-2-19

Resume
Regionens ældrerådsmøde afholdes i år den 22. oktober i Fredericia.

Sagsfremstilling
Regionens ældrerådsmøde afholdes den 22. oktober. Indkaldelse vedlagt (bilag 1).

Tilmeldinger fra:

Anne Appe
Henning Spangsberg
 

Beslutning
Orienteret.

Bilag

Reg Stormøde pro 2019_



Punkt 12: Andre meddelser, forslag og akutelle emner

27.69.40-A00-2-19

Resume
Der orienteres om aktuelt nyt og gives meddelser.

Beslutning
Der redegøres for projektet "LUP" - Lokale projekter vedr. sundhed. SDU/Esbjerg står for dettte. Projektlederne fra SDU
vil gerne tilbyde at komme og afholde en temadag i 2020 for bl.a. ældrerådet.
 
Der er via landdistrikt puljen søgt 19.000 kr. i "ældrerådets navn", til afholdelse af en LUP - temadag.
 
Projekt "Sikkert Seniorliv", nærmer sig sin afslutning. I forbindelse hermed, er der ved at blive udarbejdet en
afslutningsrapport indeholdende reslutaterne fra projektet. Når rapporten udgives, vil projektlederen i Faaborg -Midtfyn
Kommune aflægge en mundtlig afrapportering sammen med Dansk Selskab for Patientsikkerhed. Oplægsdatoen bliver
den 12. eller 13. november 2019. Når endelig dato forefindes, får ældrerådet besked.
 
 



Punkt 13: Eventuelt

27.69.40-A00-2-19

Beslutning
Intet.
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